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¢) Members in family:

ot $0%, ’ . . '
\bout 50% of people are living in the family consisting of less than three member:
bt « 16° L / 1 % 1
Wherecas 16% of famihies are having 3-5 members, 36% of families are havine 5-7

wmbers, Not even a single family is having more than seven members,
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) Educational Qualifications:

As it is a village most of the people are uneducated (82%). 10% of people studied up to

gth gog lll'l;]tf(lﬂlL' studied up to I“[h,
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3. Problems identified and Analvses of the problems.
ALLERGIES: -Due to water pollution people are suffering from allergies and

re¢iated 1ssues

) POLIO: -3% of people suffering from polio

------

1) DRAINAGES: -As there is no proper drainage system, water stagnates giving
chance to malaria, diarrhea and plasmodium (motions)

v) HUTS: -25 %people still live in utter poverty and they live small thatched huts.

Recently one hut was gutted.

Ellad

v) ROADS: -The villages lacks of proper road facility. Even the dusty road also is filled
with pot holes, resulting in number of accident and untold miseries.

vi) CONGENITAL ISSUES: - congenital marriages are Prevalent, resulting in mentally
retarded or physically challenge of off springs. some of them are also suffering from
genetically related issues due to these blood related issues
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vt Sl ntiennt eed hoveneds melode pesticide  residu

AAL e ok wdiioves, chendenl contaminants, neluding biological

Foedd aelilterattom oceur due ta the following reasons
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Wb e vomsimers by giving more taste o the products by adding
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LEIRIR LLARIAL
VAR mereasedd the bite of 1ood and soon
MW VI WAL Arnelon 1 Wapapers thial som ol the fruits and vegetables
ectme vl chemieals into them for giving good taste and to mereasi
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i whieh i becoming very harmiul to human health, In order to get rid

Voansnes cach and every one must be aware of food adulteration risks,
16 )
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VoW and the consumer are essentinl VY

ad  products which were usually adulterated include fruits, meat, milk,

rice, bacon, sweetmeats, beverages, baby

esg sl wheat, butter, ghee, splees
i
Fhe s were muixed with ealeium carbide, thiophene, formalin, color

ections and sweeteners tor getting good taste and fast ripening. These chemicals
AR cad o cancer and many more adverse effects on health, A large amount ol
eides are being used in vegetables while cultivation, Many daily food products

h as cabbage, potato, banang, tomato, mango, ete, were infected with poisonous
weshiendes, as Nabwonal Food Satety Laboratory (NEFSL) |L‘pnliml I DDT (Dichloro
dipheny! tmchloro ethane) was being used at a high amount in di ied fishes?*?* 2%, There

¢ many wavs to adulterate milk one can even turn two litres of milk in to a big can of

by adulteration. Milk was tfound to be contaminated by formalin, water, urea,

da for getting pereentage, extracting fat, wheat flour, powder milk, thickeners.
milk i mixed with melamine or aldrin '
Vegetable oils were contaminated with in edible oils,

24
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Powdet Poisonous color and formalin is

heing used in meat™
which are ¢cheap™ Y ORice was contaminated with pieces of urea, pebbles and dyes
hili powder was nuxed with brick dust and Sudan red color, while met nil yellow
W colored chalk powder adulterated the turmeric |‘U\\k'\‘["“ =3 Black pepper was
smtaminated with dried papaya seeds, and colored sugar syrup is used for honey?’. Tea

was adulterated with wasted tea leaves and saw dust While highly injurious to health,
textile dves were used Sl‘\‘lll.‘llh‘\‘H.\‘l\' 08 mlul'in;: agents N many types ol food
products Carcinogenic substances artificially ripen the papayas and bananas®"?’
Preservatives are being used in different food over permissible level*®, Food
a serious erime which is punishable under the law. Consumption of

Aduiieraimen s

v cause serious disorders such as diarthea, asthma, uleers, food
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- awareness among consumers 1S a very important and inte

CTIVES OF FOOD ADULTERATION

y study and » - . 1
dy and create the awareness about food adulteration.

= knnur al % +}
€ KNow abOul Liic

udy the effects of food adulterants and let people
3 X now the adulteratic 1€ , 1
o know the adulteration in selected food products through various iesting
procedures
1) To recommend suggestions on food adulteration to 'S anc

CONsumers

3. SCOPE OF THE STUDY

If we increase awareness among people regarding food adulteration t

more chances to take unadulterated food which leads to healthy life of peopl
rules and laws are getting increased day by day against food adulte ) g
" consuming unadulterated food by the people. With t

he help of t

more chance of he
survey, we educated each and every one by letting them know their rights
consumer (how to react when their consumer rights are failed to follow), shared
By doing this survey based on food

:

details regarding FSSAI and many more.
adulteration many common people may know about the adulterated products tha
are using in day-to-day life. They can get awareness about the food adulteration that
uses many health issues in human life.

ca
{. RESEARCH M ETHODOLOGY:

4
n the consumer awareness towards food adulteration. It is used

I'he research is based o d

to obtain the current information the current status of the phenomena to describe what

exists.




SAMPLE SIZE AND SAMPLING METHOD
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uring buying a product

s buying a product?

2. Which is the main parameter of choice duri
(a) Brand (b) Shop (c) Price (d) Ont

In the survey we came to know that 6% are buyir
oods based on other factors like avs
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The people who are buying things based on brand are choosing Aashirvad for wheat
Ims, Volini spray etc... As

Tata for salt, Colgate for paste, Shastr1 balm for pain b

most of the people’s annual income is very low, they are preferring products that are

available with less cost. There are many other reasons for choosing products as well
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8. Are vou aware of the effects of adulterants that can cause health problem?

1) Yes 2) No
t is very shocking that only 4% of people had ¢
of consuming adulterated food, 96% of people don’t have ¢

idea ab

ly
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